

【壮丽70年 奋斗新时代 ┃┃

我和我的祖国

■张佳 文

我出生于1979年。我呱呱坠 地的那一年,年轻的共和国恰好三 十而立。那时候改革开放刚刚开 始,物质生活还非常贫乏。课本上 也写得明明白白:社会的主要矛盾 是人民日益增长的物质文化需要 同落后的社会生产之间的矛盾。 这一点那时候的人不仅读书时背 得滚瓜烂熟,自己也是亲身经历, 感同身受。街上的商店很少,买米 什么的还要凭粮票去粮油店。有 时候家里粮票有多余的,母亲还拿 去和小贩换一些塑料面盆等生活 用品。

那些年家里还没有电视机,每 次晚饭后,父母常带着我和姐一家 四口人一起去街上散步。至今还 记得有家商店橱窗里有一种巧克 力出售,包装精美,很大的一块, 标价整整十元。那时候父母的工 资也不过几十元,纸币最大的面值 也就十元一张的"大团结"。这个 价格真是可望而不可及。不过每 次和父母散步经过这家商店,我总 要隔着玻璃橱窗看一眼,这样也觉 得大饱眼福,幻想着将来一定买一 块尝尝味道。

小时候住在大院里,有人家里 不知道哪里弄来了录像机,晚上有 时候在大院里放录像。那时候录 像机可是很稀奇的玩意,街坊邻居 老老少少大家都搬着板凳围坐在 一起,就像看露天电影一样,很是 热闹。那种气氛,就有点像鲁迅 《社戏》里面描写的那样令人回 味。还记得有次上课老师对我们 说,将来我们的国家发展了,我们 的生活都会好起来,家家都有大彩 色电视机挂在墙上,像看电影一 样。老师声情并茂的描述听得我 们这些小孩子激动不已,盼望着这 样的幸福日子快点到来。

到了1989年,共和国四十大庆时,我已经上小学四年级了。家里 已经添置了电视机,但是还只是 14 寸黑白的,拖着两根长长的天 线,可看的频道和节目都很少。我 记得国庆节那天,晚上市中心的广 场有国庆烟花表演。晚饭后,大家 纷纷走出家门,从四面八方向广场 走去,人山人海,好不热闹。我记 得父亲把我高高地驮在肩上,我们 一家人跟着人群一起走向广场。 夜晚的礼花五彩缤纷,绚丽多姿, 照亮了夜空,也照亮了人们的面 庞,到处都洋溢着节日的欢乐气 氛,那真是一个幸福难忘的夜晚

二十年后的2009年,也是在国 庆节期间,父亲因病溘然长逝。我 接到噩耗,从北京匆匆赶回家里料 理父亲的后事。记得那时是祖国 的六十大庆,晚上窗外节日的烟花 在远处明灭闪耀。我在房间里守 着父亲的遗像,想到当年国庆节父 亲陪我一起看烟花,骑车带着我环 湖回家,一起看电视台必播的电影 《开国大典》……往事一幕幕浮现 在我的眼前,一切都历历在目,仿 佛就发生在昨日,令人唏嘘不已, 怆然泪下

光阴荏苒,岁月如梭。现如 今,父亲已经离开十年了,我已是 四十不惑,共和国也迎来了她的 七十华诞。经过四十多年的改革 开放,人们的物质文化生活早已 发生了翻天覆地的变化,生活像 春天的花蕾绽放出动人的姿态。 当年的稀罕物件早已飞入寻常百 姓家,人们的生活也早已超出了 当年的想象。

文苑投稿电子信箱: zfk@vptimes.cn,欢迎投稿

世相百态

缝纫机传深情

上世纪八十年代初我与妻子还 只是一对恋人,见她穿着自己裁剪 制作、款式时尚的衣服,打心眼里佩 服她心灵手巧。她告诉我,10岁那 年家里买了台缝纫机,父亲时常到 布店购买便宜的打折零头布,回家 自制衣裤,既经济又实惠。从小耳 闻目染,她15岁时就开始学做衣 裤,先是到布店买了做衣裤的纸 样,铺在需裁剪的布上,用划粉依 样画葫芦后裁剪,后来熟练了,看 着裁剪书上的尺寸,直接用划粉在 布上划线后裁剪,踏着缝纫机制作 完成了不少服装,不仅可按本人喜 好式样设计制作,而且独一无二, 所以非常渴望结婚时有一台属于 自己的缝纫机。

那年代购买家电等紧俏大件商 品凭票供应,我们时常逛大商场,家 电大件赫然在列,看得眼馋苦于无 票,可望不可及,每次都迟迟吾行。 单位因票源紧缺,规定按申请人登 记先后顺序不定期发放此类票券, 自行车、缝纫机、电视机等每人限选 一款登记。我不露声色在单位申请 登记了缝纫机票,期盼票券早日到 手,给她一个意外的惊喜。

我俩恋爱两年后登记结婚,正 忙于操办婚事,梦寐以求的缝纫机 票如期而至,妻子大喜过望,兴高采 烈将缝纫机作为结婚嫁妆。这是一 台飞人牌缝纫机,棕色大翻板,机头 由乳白与橘红双色合成,相得益彰, 美观大方,单价179元,当时我们每 人的月工资都还不到50元。

当年我个高偏瘦,买衣裤长短 合适时,胸围、腰围就显肥大,无法 买到合身衣裤。妻子在新婚蜜月 中,特意为我量身定做了一套衣 裤。记得那次妻子正踏着缝纫机, 全神贯注制作衣服,我抓住了这一

温馨、甜蜜的画面,特意拍摄了一张 情深意切的照片。

新婚后第一天上班,我穿着妻 子精心制作的浅色华达呢青年装上 衣,深灰色带隐条笔挺的确凉裤 子。同事们见我容光焕发,纷纷赞 不绝口,我心里美滋滋的,甭提有多 高兴了。

当年我们的婚房是筒子楼,没 有空调,盛夏来临楼内奇热无比,推 开房门暑气蒸人, 椅席炙手。我俩 都在学校工作,每年暑期妻子与缝 纫机为伴,在吊扇吹拂的微风下,不 时擦着汗,裁剪、缝纫、熨烫制作完 成十几件大大小小的衣裤,既有我 们一家三口的,也有双方老人及弟 弟、妹妹的。尤其是儿子出生后,里 里外外衣裤,均由妻子一手包办缝 制完成,直至上小学穿上校衣、校 裤,工作量才有所减轻。那时家里 仅有的一个房间,每到她做衣服,沙 发、写字台、床上摊满了布料,而湿 毛巾、卷尺、裁剪刀、电熨斗、半成品 衣等摊放在整个餐桌。

若干年后,家附近开了大型轻 纺市场,尽管那里的商品质量参差 不齐,但货比三家,总能淘到价廉物 美的衣裤,妻子就很少再自己做衣 服了,缝纫机大多时候闲置家中。

再后来,电商网购的出现如同 沧海桑田,冲击着人们传统的消费 观念,网上商品层出不穷,应有尽 有,无须出家门即可送货上门,快速 便捷。至此,家中只是偶尔有一些 修修、改改的零碎活在缝纫机上完 成,几次想将缝纫机处理掉,但实在 不舍,毕竟其中饱含了那时的情怀 与满满的回忆。尽管平时使用次数 不多,但每次都能勾起对那难忘岁 月的回忆,传承着那个年代对美好 生活的向往与追求,家庭的温馨和 睦,夫妻间的心心相印、相濡以沫的 情意,随着岁月流逝更加醇厚。

迷路风雪夜

岁月悠悠 |||

在东北农村,家家户户的院 子里,都竖着一根长长的竹竿或 木杆,每到春节或者遇到喜庆的 日子,都会在上面挂上一个或一 串红灯笼,里面装上点亮的灯泡 或蜡烛,搞得十分红火。有的人 家把几根杆子连接起来高高地竖 起,就是跑出一二十里地外,也能 从大老远看到自家的大红灯笼高 高挂。过去我一直认为农村张灯 结彩,无非就是为了图个热闹,增 加一点节日喜庆的气氛。直至我 在经历了一次风雪夜的迷路之 后,才对那高高挂起的大红灯笼 有了新的感受。

上世纪60年代末期,我在东北 的一个机场服役。记得在1968年 的春天,场站奉上级命令,组成一 个有10多个官兵参加的工作组, 开赴农村"三支两军"。我是其中 的一员,在那一年的初春季节,毛 泽东主席以个人的名义,给全国的 贫下中农写了一封信。信的内容 是一年之计在于春,号召贫下中农 不要误了农时,把种子播下去,到 秋季才能有好收成。我们的任务, 就是要宣传这封信的精神,务必让 农民家喻户晓,贯彻落实,千万不 能耽误了春耕生产

我们这个工作组被分配到了 离县城比较远的大榆树公社。这 公社有10多个生产大队,人员分 散下去,几乎是一个人承包了-个生产大队。每个大队下面还有 五六个或八九个数目不等的生产 小队。我被分配到一个名叫南崴 子的生产大队,下面的七个生产 小队以自然村为单位,稀稀拉拉 地散落在广袤的松辽平原上。村 与村之间相距都有好几里地,整 个大队方圆有几十里地,总共有 200多户农家。

我在大队部所在的一个村里 住下,轮流派饭,一家一周,在谁 家吃就把背包背到谁家住。老百

姓吃什么就吃什么,晚上就睡在 老百姓的大炕上,挨着年长的老 汉睡在炕头上。白天参加生产队 的劳动,冬天的活儿不多,主要是 "刨茬子"(刨收割完玉米后留在 地里的根茬)和赶着马车往地里 送粪。晚上就挨家挨户到农民家 里去宣传毛主席写给贫下中农的 信。虽然公社把信油印了,每家 发一份,但有的农民不识字,我们 必须读给他听,还要做一点宣 讲。这就是我们在支农期间实行 和贫下中农同吃同住同劳动同学 习的"四同"

有些生产小队的干部很聪明 到了晚上他们挨家挨户通知农民 到小队部集合,说解放军捎来了 毛主席给大伙的信,要读给大家 听。农民对毛主席的感情很深 厚,都想听听毛主席是怎么说的, 所以到得比较齐。东北农村的小 队部一般都设在马厩里,外面一 间大屋圈几头马,里面有一间小屋是给饲养员住的,有什么会议 都在这小屋里开。在昏暗的煤油 灯下,我一字一句地读着毛主席 的信,中间穿插点我自己的理解 向农民宣讲。会场氛围还是蛮热 闹的,群众听得也很认真。就是 屋子里弥漫着的农民抽的那种自 己卷的土烟味和夹杂着的阵阵马 粪味十分刺鼻。

宣讲工作进展得还算顺利,有 些没有到会的群众,我就上门去宣 讲,做到一个不落。连续宣讲十来 天后,最后就剩下一个小孤家子生 产队没有宣讲了。小孤家子生产 队离大队部比较远,只有十来户人 家,我安排在最后讲。

农村的冬天晚饭比较早,一般 下午四点来钟就吃完了。这天我 在贫农李大爷家吃过晚饭后,向他 打招呼,告诉他今天晚上去小孤家 子宣讲,路途比较远,可能回来要 晚一些。老李是大队的仓库保管 员,50多岁了,老伴有病早就去世 了,给他留下一个哑巴女儿叫小 翠。小翠很聪明,地里活家里活都 能干,只可惜因为是哑巴,20多岁 了还没找到婆家。父女俩相依为 命,日子倒也过得去。小翠见我要 出门,冲着我哇哇直叫。我看出她 的焦急,但不知道是什么意思。老 李笑着对我说:"小翠的意思是外 面正刮着风下着雪,叫你不要出去 了。"我对着小翠说谢谢,同时告 诉老李,这点小风雪不碍事,已经 和小孤家子约好了,不去群众会等

就这样,我冒着刚开始下的零 星小雪花,十多里地的路程没有当 回事,在天将黑时赶到了小孤家 子。如我所预料的那样,群众也冒 着风雪陆陆续续地到小队部听课 来了。我按照在其他生产队的惯 例,给大家读完了信,做了一点要 抓紧春耕生产的动员和宣讲,会就 结束了。就在我离开小孤家子往 回走,往大队部方向赶的时候,雪 越下越大,已由开始时的小雪花变 成了鹅毛大雪,飘飘洒洒地塞满了 整个世界

天已经完全黑了下来,除了风 的呼叫声,四周一片寂静。积雪没 过了脚踝子,大地一片雪白,也不 知道哪是路哪是田野了,渐渐地连 东南西北也分不清了

正当我迷失了方向,漫无目标 地凭着想象中的大队部方向,在北 风呼啸的雪夜中,在漆黑一团的旷 野里,深一脚浅一脚地跋涉着艰难 前行。突然,我模模糊糊地依稀看 到前方的空中突然亮起一团红色 的灯光,灯光在风雪中不断摇曳 着、跳动着。开始我以为是幻觉, 后来醒悟过来,这不是在为我指引 方向嘛!我激动不已,向着红灯升 起的方向一直走去,一直走进了我 当晚住宿的李大爷家的院子里。 门口站着老李父女俩,在风雪中一 直在等我。老李对我说:"怕你找 不到家,升起了红灯笼"。军人轻 易不掉泪,听完李大爷的话,我的 热泪直在眼眶里转。